

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

на соискание ученой степени кандидата исторических наук

Деревянко Алексея Викторовича

по теме

«Роксоланская проблема в российской и украинской археологии».

Диссертационное исследование А.В. Деревянко посвящено одной из интереснейших в археологическом аспекте и крайне дискуссионной до сих пор проблеме сарматского народа роксолан. Актуальность темы не вызывает сомнения. Многие исследователи подступали к вопросу этнической интерпретации археологических материалов. При всей скудности письменных источников по сарматской истории именно подход сопоставительного анализа письменных источников и археологических данных, предложенный автором, позволяет с большой вероятностью приблизиться к воссозданию исторической реальности.

Работа А.В. Деревянко построена по вполне логичной схеме. Во введении автор вводит читателя в круг проблем, связанных с темой исследования, и раскрывает актуальность исследуемой темы, что не вызывает никаких возражений.

Историографический обзор, представленный в первой главе, демонстрирует прекрасную осведомленность Алексея Викторовича с кругом современной литературы по роксоланской тематике рассматриваемого периода.

Вторую главу автор посвятил анализу корпуса античных источников, в которых в различных аспектах упоминаются роксоланы. На основе этих данных Алексей Викторович пытается выйти как на реконструкцию политической истории роксолан в степях Восточной Европы, так и на проблемы социальной стратификации общества, состава войска и тактику ведения боя.

В третьей главе автор анализирует археологические данные, которые, по его мнению, могут отождествляться с роксоланами. Алексей Викторович берет на вооружение гипотезу А.В. Симоненко, который в своих работах предложил связать этноним роксоланы с североориентированными погребениями кочевников. В подобных исследованиях, в случае сопоставления отдельных признаков погребальной обрядности и этнической

принадлежности этих памятников, нередко возникает соблазн дедуктивного подхода, когда приемлемая гипотеза берется как основная и факты подбираются для её доказательства. В данном случае нет смысла укорять соискателя в подобном подходе, ведь на примере историографии нам известны случаи, что лишь такой методический прием позволяет проверять гипотезы, основанные на сопоставлении археологических и письменных источников и их этнической интерпретации. Такие предположения проходят проверку очень длительное время.

Методически работа построена верно. Вопросы, возникающие к автору носят дискуссионный характер и не умоляют положительного впечатления от работы.

Работа А.В. Дервянко построена по классической схеме, принятой для археологических работ подобного рода, является оригинальным в научном плане, законченным исследованием, содержащим ряд новых идей и обобщающим материалы по археологическим и письменным свидетельствам об одном из крупнейших сарматских кочевых объединений – роксоланам. Соискатель заслуживает присуждения ему научной степени кандидата исторических наук.

10.04.2019 г.

Кандидат исторических наук,
зав. лабораторией
археологических исследований
Волгоградского
государственного университета



Кривошеев
Михаил Васильевич

Контактная информация:
Почтовый адрес: 400062, г. Волгоград,
пр-т Университетский, 100
Рабочий телефон: +7 (8442) 40-55-35
Адрес электронной почты: arhlab@volsu.ru

